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ATA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE 1 

BACIA HIDROGRÁFICA DO NORTE PIONEIRO, 2 

INSTITUÍDO PELO DECRETO ESTADUAL Nº 3 

5.427/2009. 4 

Ao vigésimo terceiro dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove 5 

horas e trinta minutos, por meio de plataforma de videoconferência Zoom, iniciou-se a 6 

24ª Reunião Ordinária do Comitê de Bacia do Norte Pioneiro, diante da presença do 7 

Presidente da Mesa Diretora CARLOS EDUARDO GONÇALVES AGGIO, da 8 

Universidade Estadual do Norte do Paraná (UENP); do Vice-Presidente da Mesa 9 

Diretora e Coordenador da CTINS ARISTEU KAZUYUKI, do Sindicato Rural de 10 

Cambará; da GLAUCIA TAVARES PAES DE ASSIS e da ROSA MARIA GONZAGA 11 

BACCON, do Instituto Água e Terra (IAT); do VINICIUS LUIZ CASTELLAR, da 12 

Prefeitura Municipal de Bandeirantes; do ADRIANO BARROSO TORES, da Prefeitura 13 

Municipal de Jacarezinho; do FRANCISCO DIAS NETTO e do CRISTIANO SILVA 14 

MAZUR, da Prefeitura Municipal de Sengés; do MICHEL COUTO MENDES, da 15 

Prefeitura Municipal de Tomazina; do JOSÉ MARCELO PANGONE, da Prefeitura 16 

Municipal de Japira; do ERIVELTO LUIZ SILVEIRA, da Companhia de Saneamento 17 

do Paraná - Sanepar; do FERNANDO PREVIATO BAZZO, do Serviço Autônomo 18 

Municipal de Água e Esgotos – SAMAE; da DANIELI FERNANDA TOMAELLI, do 19 

Serviço Autônomo de Águas e Esgotos – SAAE; do ISRAEL ALVES DOS SANTOS, 20 

da Companhia Paranaense de Energia – COPEL; MARCIA RAQUEL CAMARA GUSI, 21 

da Companhia Agrícola Usina Jacarezinho; do DIJALMA CEZAR LADEIRA, da 22 

Companhia Iguaçu de Café Solúvel;  da SHIRLEI PASSINI GAMBIN, da Açúcar e 23 

Álcool Bandeirantes S.A. – USIBAN; ELOIRDES MIRANDA DE MELLO, da BO Paper 24 

Brasil Indústria de Papéis; do FRANCISCO CARLOS DA SILVA, da Frangos Pioneiro 25 

Indústria e Comércio de Alimentos LTDA; do WELINGTON LOPES BARBOSA, da 26 

Dacalda Açúcar e Álcool LTDA; do CIRO TADEU ALCÂNTARA e da CARLA BECK 27 

PINTO KERSTING, da Federação da Agricultura do Estado do Paraná - FAEP; do 28 

EDUARDO SÉRGIO ASSUMPÇÃO QUINTANILHA BRAGA, do Sindicato Rural de 29 

Jacarezinho; do ALEXANDRE OLIVEIRA FERNANDES DA SILVA, da UENP; JOÃO 30 

FRANCISCO DA ROCHA LOURES FILHO, do Conselho Regional de Engenharia e 31 



Agronomia do Paraná - CREA-PR; do CIRO DANIEL MARQUES MARCOLINI, da 32 

Associação dos Engenheiros Agrônomos de Cornélio Procópio; da LAIS FERRER 33 

AMORIM DE OLIVEIRA, da Associação Brasileira de Recursos Hídricos - ABRHidro; 34 

da PRISCILLA ROCHA e do CARLOS EDUARDO SECCHI CAMARGO, do CBH 35 

Paranapanema; da LUCINEIDE APARECIDA MARANHO, da ADRIELE DA COSTA 36 

TRINDADE e do ALAN AUGUSTO TERRA TAVARES, da Secretaria Executiva do 37 

Instituto Água e Terra - IAT. Após a verificação do quórum, o Presidente da Mesa 38 

Diretora, Sr. Carlos, passou imediatamente a tratar da pauta com a ordem do dia, I. 39 

ABERTURA: declarou aberta a 24ª Reunião Ordinária do Comitê de Bacia do Norte 40 

Pioneiro e passou a palavra para o vice-presidente da mesa diretora, Sr. Aristeu, para 41 

dar as boas-vindas. A Sra. Lucineide realizou os informes para o bom andamento da 42 

reunião e passou a palavra ao Sr. Carlos, que solicitou a inclusão de um item de pauta, 43 

a Moção sobre a PL 2918/2021. Colocou a inclusão do item de pauta em votação e, 44 

por unanimidade, foi aprovado. O Sr. Carlos seguiu com a leitura da pauta, passando 45 

para o segundo item de pauta. II. POSSE DE NOVOS REPRESENTANTES: o Sr. 46 

Carlos informou algumas substituições, sendo que a Prefeitura de Bandeirantes 47 

substituiu a Sra. Simone Beatriz Fuck Von Der Osten, titular, pelo Sr. Vinicius Luiz 48 

Castellar, e indicou para o setor de Usuários de Recursos Hídricos o Sr. Julio Soares 49 

da Silva. Estando apenas o Sr. Vinicius presente, tomou posse como novo 50 

representante da Prefeitura de Bandeirantes. III. INFORMES GERAIS DO CBH 51 

PARANAPANEMA: o Sr. Carlos seguiu com a pauta e passou a palavra ao Sr. Carlos 52 

Eduardo Camargo, Secretário Adjunto do CBH Paranapanema, para repassar os 53 

informes. O Sr. Carlos Eduardo informou sobre as ações realizadas pelo CBH 54 

Paranapanema, sendo ações integradas ao Encontro Integrado do Paranapanema, ao 55 

Encontro Nacional de Comitês de Bacias, à Capacitação de Restauração Florestal, à 56 

Câmara Técnica de Integração, à Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão, à 57 

Câmara Técnica de Educação Ambiental e Capacitação, à Câmara Técnica de 58 

Integração das Águas Subterrâneas, ao GTIES, à 20ª Reunião Ordinária do CBH 59 

Paranapanema e à Capacitação sobre a Outorga de Direito de Uso da Água. O Sr. 60 

Carlos agradeceu pela apresentação, e informou fazer parte do GTIES como 61 

coordenador e disse que nesse período elaboraram o estatuto da rede do 62 

Paranapanema, que é uma rede de integração de todas as instituições de ensino 63 



superior que estão na bacia e que estudam a bacia. Não havendo considerações sobre 64 

o assunto, deu prosseguimento à pauta. IV.APROVAÇÃO DA ATA DA 23ª REUNIÃO 65 

ORDINÁRIA: o Sr. Carlos informou que a ata foi enviada junto à convocação, 66 

solicitando a dispensa da leitura e abriu a palavra para manifestações. Não havendo 67 

nenhuma manifestação, a aprovação da ata foi colocada em votação. A ata foi 68 

aprovada por unanimidade. V. APROVAÇÃO DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES 2023 69 

E PLANO DE TRABALHO 2024: passando para o item V da pauta, o Sr. Carlos 70 

informou que os documentos foram enviados junto à convocação, solicitando a 71 

dispensa da leitura dos mesmos. O Relatório de Atividades de 2023 foi apresentado 72 

em tela e o Sr. Carlos abriu a palavra para manifestações. A Sra. Lucineide informou 73 

que o Comitê também participa das reuniões do Paranapanema, sendo este item 74 

inserido no documento. O Sr. Carlos abriu novamente para manifestações, e não 75 

havendo nenhuma, colocou o Relatório de Atividades de 2023 para aprovação, sendo 76 

aprovado por unanimidade. O Plano de Trabalho 2024 foi apresentado em tela, o Sr. 77 

Carlos leu rapidamente os tópicos e abriu a palavra para manifestações. O Sr. Aristeu 78 

manifestou-se por chat, pedindo para que as reuniões da CTINS fossem incluídas para 79 

o 1º Trimestre também. Sem outras manifestações, o Sr. Carlos colocou o documento 80 

para aprovação, o qual foi aprovado por unanimidade, passando para o próximo item 81 

de pauta. VI. APRESENTAÇÃO DA QUALIDADE DA ÁGUA DO CBH NORTE 82 

PIONEIRO: o Sr. Carlos passou a palavra ao Sr. Jardel Machado, Engenheiro Químico 83 

do Instituto Água e Terra – IAT, para realizar a apresentação. O Sr. Jardel fez uma 84 

breve explanação sobre como é realizado o monitoramento da qualidade de água do 85 

Paraná, informando também sobre o Programa QUALIÁGUA. Sobre o monitoramento 86 

da qualidade da água, informou a Bacia do Rio das Cinzas possui sete pontos, a Bacia 87 

do Rio Itararé quatro pontos e a Bacia do Paranapanema dois pontos de 88 

monitoramento. Sobre as redes Telemétricas, informou que a bacia do Rio Itararé 89 

possui quatro pontos de monitoramento e a bacia do Rio das Cinzas, três. Também 90 

informou sobre os pontos de pluviometria e fluviométrica na bacia nos rios das Cinzas, 91 

Itararé, Paranapanema I e Paranapanema II. Finalizando, apresentou um mapa com 92 

os pontos de empreendimentos monitorados nas bacias. O Sr. Carlos agradeceu pela 93 

apresentação e abriu a palavra para manifestações. O Sr. Aristeu solicitou para que 94 

fosse disponibilizada a apresentação para os demais. Quantas variáveis foram 95 



utilizadas. O Sr. Jardel informou que utilizam nove parâmetros, sendo os principais o 96 

nitrogênio total, o fósforo total, a turbidez, o DBO, os coliformes, o pH e a temperatura. 97 

O Sr. Carlos frisou a importância da divulgação das variáveis utilizadas para que todos 98 

entendam como é calculado o IQA (Índice de Qualidade da Água). O Sr. Francisco 99 

questionou como o Sr. Jardel chegou no número apresentado de empresas 100 

alimentícias que ocupam a bacia. O Sr. Jardel explicou que todo ano recebe a 101 

declaração de carga poluidora dos empreendimentos que seguem a legislação, e é 102 

cobrado para que estas empresas enviem, anualmente, o automonitoramento de seus 103 

lançamentos de efluentes, por isso chegaram ao número apresentado, de duas 104 

empresas alimentícias, que são as que encaminham esses documentos. O Sr. 105 

Francisco disse entender, mas que teve um pouco de desconfiança por achar que 106 

devem ter mais empresas. O Sr. Jardel informou que pode ser que tenham empresas 107 

ali em desconformidade com a legislação, mas acabam descobrindo por denúncias, e 108 

acabam surgindo novos monitoramentos. O Sr. Carlos disse que devem ter empresas 109 

menores realizando lançamentos nas bacias, e que é importante fazer os 110 

levantamentos de quais são, pois estas podem estar atrapalhando o resultado do 111 

monitoramento, sendo interessante o IAT levantar esses dados. O Sr. Francisco 112 

concordou, dizendo que deveria ser realizado um mapeamento dessas empresas. O 113 

Sr. Carlos resumiu rapidamente o que foi apresentado, informando que as quatro sub-114 

bacias estão com um nível razoável de qualidade de água, sendo que apenas o 115 

Paranapanema 1 decaiu devido a alguma situação, talvez pelas indústrias presentes 116 

na região, e frisou que a qualidade da água também varia de acordo com a época do 117 

ano, por causas humanas ou mesmo naturais. Sem mais manifestações, o Sr. Carlos 118 

passou para o item seguinte da pauta. VII. APRESENTAÇÃO DO PLANO DE BACIA: 119 

o Sr. Carlos passou a palavra à Srta. Adriele, da Secretaria Executiva do CBH Norte 120 

Pioneiro, para realizar a apresentação. A Srta. Adriele comentou sobre os programas 121 

e estudos apontados no Produto 06 do Plano de Bacia do Comitê, e seus respectivos 122 

objetivos e metas. Concluiu dizendo que o objetivo seria que o Comitê trabalhasse 123 

estes programas e estudos, no âmbito da CTINS, e que definissem prioridades e 124 

prazos para os mesmos. O Sr. Carlos agradeceu pela apresentação, e esclareceu que 125 

o Plano seria submetido para análise na CTINS, que priorizará as ações que deverão 126 

ser implementadas em primeiro instante, exemplificando como foi feito no CBH 127 



Paranapanema. O Sr. Carlos abriu a palavra para manifestações. Comentando sobre 128 

a redução de DBO, citado dentro do Plano de Bacia, o Sr. Francisco pontuou que no 129 

Ribeirão Fortunato, há a Sanepar e dois frigoríficos pequenos que lançam seus 130 

efluentes, além de outras empresas que também se utilizam dele, dificultando a 131 

depuração do local, e informou que o enquadramento deste curso d’água tem 132 

dificultado para estes três usuários, necessitando haver trabalhos em cima destas 133 

questões. Outro assunto citado pelo Sr. Francisco foi a captação de água subterrânea, 134 

o qual ele diz ter feito muita dispensa de outorga pois noventa por cento das 135 

solicitações não possuem o documento do poço, pois os perfuradores não fornecem o 136 

documento, justificando que o cliente não solicitou. No entanto, o Sr. Francisco frisa a 137 

existência de legislação específica sobre este assunto, e que falta fiscalização em cima 138 

dessas empresas de perfuração de poço. O Sr. Carlos comentou que órgão gestor tem 139 

que estar atento em fiscalizar estas empresas e concordou as empresas de perfuração 140 

de poço deveriam fornecer todas as informações que a legislação obriga, tornando 141 

públicas as informações de vazões. O Sr. Francisco também falou sobre as empresas 142 

fazerem um levantamento dos poços existentes para que se tenha estas informações 143 

registradas, auxiliando o órgão gestor e o Comitê. O Sr. Carlos comentou sobre cobrar 144 

o órgão gestor sobre estas questões.  O Sr. Carlos abriu a palavra para manifestações, 145 

e não havendo nenhuma seguiu-se com a pauta. VIII. MOÇÃO SOBRE O PL nº. 146 

2.918/2021: o Sr. Carlos passou a palavra para a Sra. Lucineide, que apresentou 147 

quadros comparativos sobre a Lei nº 8.001 e PL nº 2.918/2021, ressaltando quais 148 

seriam as alterações propostas pelo projeto de lei. Com a palavra, o Sr. Carlos 149 

comentou que na reunião do Fórum Paranaense de Comitês de Bacias Hidrográficas 150 

foi feita uma Moção em relação a essas alterações da lei, passando a palavra para a 151 

Srta. Adriele realizar a leitura do documento. O Sr. Carlos abriu a palavra para 152 

manifestações. Não havendo manifestações, colocou a Moção sobre o PL n° 153 

2.918/2021 para aprovação, a qual foi aprovada por unanimidade. VI. ASSUNTOS 154 

GERAIS: o Sr. Carlos informou sobre as propostas de datas para as próximas reuniões 155 

ordinárias, no dia 28 de maio de 2024 e no dia 19 de novembro de 2024. A Sra. 156 

Lucineide informou sobre o Encontro Regional de Comitês de Bacias Hidrográficas – 157 

ERCOB, previsto para acontecer em março de 2024, e sobre o Encontro Estadual de 158 

Comitês de Bacias Hidrográficas - EECOB, previsto para acontecer no segundo 159 



semestre de 2024. O Sr. Carlos também informou sobre o Encontro de Integração do 160 

Paranapanema em junho de 2024, e passou a palavra para o Sr. Aristeu, para 161 

comentar sobre o GT do Cinzas. O Sr. Aristeu comentou sobre as três reuniões 162 

realizadas e sobre a necessidade de se haver mais encontros no âmbito da CTINS. A 163 

Sra. Carla Beck, com a palavra, ofertou para o Comitê os cursos de Restauração 164 

Florestal, e o de ESG: meio ambiente, sociedade, governança e educação, informando 165 

que assim que houver interesse seria repassado para o Senar, para organizar as 166 

turmas, e que poderiam fazer uma reunião para sanar as dúvidas. O Sr. Carlos 167 

informou que poderia ser agendada no primeiro semestre de 2024, para fazer uma 168 

chamada de interessados na próxima reunião do Comitê.  VII. ENCERRAMENTO: 169 

Nada mais havendo para deliberar, deu-se por encerrada a 24ª Reunião Ordinária do 170 

Comitê de Bacia Hidrográfica do Norte Pioneiro, da qual se lavrou a presente Ata. 171 

 172 
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 174 

 175 

CARLOS EDUARDO GONÇALVES AGGIO 176 

Presidente do CBH Norte Pioneiro 177 


